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Tisza és a tisztviselők fizetése.*)
Tisza Kálmán Nagyvárad város országos 

j. .. viselőjének programmbeszéde után és ennek 
közvetlen hatása alatt mindenkinek be 

^11 immár látnia, hogy sokkal szélesebb hul­
lámokat vetett a köztisztviselők mozgalma, sok­
kal mélyebben és komolyabban tárgyalandó ez 
a kérdés, sem hogy azt oly vezető állampoli- 
tiknsok, mint a minők Tisza és Horánszky, 
mellőzhették volna programmbeszédeikből.

Mig azonban egyrészről ez a mi állami 
dolgunkkal való komoly és szinte aggódó fog­
lalkozás adja meg ennek a mozgalomnak ko- 
komoly kritikáját, addig másrészről valóban 
kétségbe kell esnünk a formán, a melyen ve­
lünk úgy a Lukács László körmöczbányai, mint 
a Horánszky és Tisza- Kálmán beszédei végezni 
akarnak. — Amint beszédeiknek azon részéhez 
érnek, melyben rólunk lesz a szó, szépen vagy 
kevésbé szépen leszidnak bennünket s bizony 
szegény tolnaiaknak sok jut a szemrehányás­
ból a kezdeményezésért. De mert azt mindnyá-

*) Hogy a váradi tisztviselők nagyon is érdek­
lődnek Tisza beszámolója iránt, érthető és termé­
szetes dolog. Hiszen a hivatalfőnökök előzékenyen 
figyelmeztetik ilyenkor munkatársaikat, hogy: -— 
Uraim! mindjárt kezdődik Tisza beszámolója, men­
jünk hallgassuk meg s nyomban kiürül a hivatal, 
bármi sürgős dolog legyen is. Ezúttal más is von­
zotta őket a beszámoló meghallgatására. Ilire járt, 
hogy programmjába felveszi Tiszi a tisztviselők fize­
tésének parlamenti akczióját. Hogy várakozásukat 
nem elégítette ki a beszámoló, — tanúja e czikk, 
melyek a tisztviselők kezéből kaptunk.

Szerk.

A „TISZÁKTÓL“ TÁRCSÁJA

Gvámoltalan asszony­
irta-. Csehov Antal.

a köszvény nagyon kínozta az éj- 
emiatt az idegei nagyon izgatottak

Bár
szaka s ___  ___ __
voltak: Kisztunov reggel mégis elment a hiva­
talba s rendesen fogadta a bank klienseit. Meg- 
latbzolt rajta, hogy beteg és fáradt s elhaló 
bangón beszélt.

~ Mi tetszik? — szólt egy asszonyhoz, 
aki vízözön előtti divat szerint készült köpenyt 
ViS«H, a melyben hátulról olyan volt, mint egy 
nagy lóbogár.
„ Kérem szépen, kegyelmes uram, — 
<„, J,az a8szony szaporán, — az én férjem 

ln érvaszéki ülnök, öt hónapig beteg 
8 bocsánatot kérek, amig otthon volt 

a doktorok, elbocsátották a 
keav V1^ S m’kor elmentem a fizetéséért, 
, ,Í;P‘raes uram, huszonnégy rubelt és harmiuez- 
hat kopeket lehúztak a fizetéséből!
és ZlUn0T e*vette az asszonynak az 
-3 «-olvasta.
vonva” ^n^e^en meg, — szólt végre 
sago«,nf,ín értem ezt a dolgot.

hatósághoz 
a dolgához, 
amelyben a

írását

vállat- 
Nagy-

Vonva xSá„ ’ én nem értem
fordnlfahSxf>t11Ioni nena az illetékes 
Tessék • u.ekÖnk 8emmi közünk 
feje alkat “ SZa?h°Z íordulni>

i 'Ohaimazva volt.
\ uram, mfir öt helyen voltam, és

i jan kénytelenek elismerni, hogy maga a moz- 
i galom tárgya jogos, meg is ígérik, hogy >ér- 
i deklikben buzgón közre fognak működni«.

Tisza Kálmán talán éppen az

kodásában már az államháztartás

aggkorrai 
járó feleslegesen túl messze menő aggályos­

megrendü­
lésétől és nyugodt alvásának elvesztésétől fél, 
ha a szegény tisztviselők anyagi helyzetének 
javítására pár millió fordittatnék a maga 
rendjén.

Ne féljen Kegyelmes Uram! Ennyire még 
nem vagyunk!

így még Magyarország jelenlegi fináncz- 
minisztere sem ijedt meg. 0 nem féltette Ma­
gyarország terület épséget s arról sem pa­
naszkodott. hogy nyugodt alvása lenne veszé­
lyeztetve.

Méltóztassék csak nyugodtan tovább 
is aludni, amint egy politikai érdemekben any- 
nyira megöszült komoly politikusnak a nyu­
godt alvásra szüksége is van; és csak e hó 
23-án kegyeskedjék felébredni és jó indulatu 
s aggály nélküli lélekkel végighallgatni a 
legalázatosabb óhajainkat s tudom meg 
Kegyelmes Uram győződve, hogy mi nem 
vételünk s soha nem is követeltünk, csak
Ián többen vagyunk szegények s rongyosak s 
elfojtott zokogásunk talán ezért hallatszik fel 
Kegyelmes Uramhoz!

A Tisza Kálmán nagy beszéde után ön­
kénytelenül előtolulnak ezek a keserű köny- 
nyek, mert inig az egész magyar sajtó s a 
törvényhozás faktorainak legnagyobb része be­
látva a tisztviselők nagyon is ferde társadalmi 
helyzetét, úgy szivvel-lélekkel törekesznek meg­
találni a megfelelő gyógyszert, melylyel ezen 
specziális magyar társadalmi betegséget gyo-

mi 
lesz 
k0- 
ta-

sehol sem akarták még csak elfogadni se a 
kérvényemet! . . . Segítsen rajtam, kegyelmes 
uram!

— Mi nem tehetünk önért semmit . . . 
Nézze Csak kérem, az ön férje, ha jól tudom, 
a belügyminisztérium árvaügyi szakosztályába 
van beosztva, inig a mi intézetünk egészen ma­

kereskedelmi intézet. Közönséges 
■. meg nem

yeimea utam, --ó’.t siránkozva 
_  orvosi bizonyítványom van róla, 

, nézze meg

gánjellegü, Ln—- — - 
bank. Nem tudom, hogy lehet ezt 
érteni!

— Kegyelmes uram, — szólt 
Scsukin-né, — -------- —
hogy a férjeni beleg volt! Itt van, 
kérem!

__ Nagyon szép, én el is hiszem — szóit 
Kisztunov izgatottan — én el is hiszem, de 
csak ismételhetem, hogy nekünk nincs semmi 
közünk hozzá. Hihetetlen! Sőt szinte komikus! 
Hát a férje igazán nem tudja, hm y hova kellene 
fordulnia? Ön csak zavar bennünket s biaba 
vesztegeti az idejét. Oh . ■ • ■ ■■
laiies — szólt aztán az egyik hivatalnoknak 
— kérem, magyarázza meg ezt a dolgot Scsu- 
kinnénak-. ,

A hivatalnok bosszúsan ment

Félóra múlva Alexej Nikolajics 
volt Kisztunovnál.

__ No, mit végzett? — kérdezte

nov sem végezhettünk Pjstr Ale­
xandras! Agyonbeszéli az embert ez taz: asz- 
szony . ■ • Egyszerűen mindig másról beszél...

be egy

már ott

Kisztu-

politikai 
minden 
védere- 

azt ki-
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gyitni lehetne, addig egy nagy múltú poli- 
kai vezérember, mint városunk szülötte Tisza 
Kálmán, az egész mozgalomról igen kevés jó­
akarattal s tán inkább a kényszerűség hatá­
sának látszatával és saját mulasztásainak ki- 
magyarázásával, nem létező rémképeknek oda- 
áliltásával nyilatkozik.

Mi okon és minő hatások benyomása alatt 
rosszalja Tisza Kálmán azon utat, melyen a 
mozgalom halad.

Ez az ut sem nem sztrájkszerü, sem nem 
követelő. Hiszen pusztán arra szorítkozik, hogy 
a legsimább formában, tudomására hozza a 
kormány és törvényhozásnak a magyarság 
egy betegségét s annak gyógyítására orvossá­
got kér. Hogy ez a maga utján jogos és mél­
tányos és hogy ezt kívánni is szabad —■ maga 
Tisza Kálmán mondotta.

Ez a kivánalom pedig a létező viszonyok 
komoly megfontolásával rémképek alkotása 
nélkül és a teljesedés időpontjának figyelembe 
vételével nem akaszthatja meg az államügyek 
fejlesztését, nem zavarhatja meg az államház­
tartás egyensúlyát és semmi esetre sem fogja 
előidézni Magyarország politikai átszállását, 
de legkevésbé óhajtja elérni czélját oly elkép­
zelhetetlenül is esztelen áldozathozás árán, 
mely feltétlenül előállana a véderőnél teendő 
időszerűtlen és indoktalan levonások által.

Ez a része Tisza nagy beszédének inkább 
hangulatkeltés, de komolynak veendő 
enunciatio nem lehetett. Ha Európa 
állama körülöttünk állandóan fejleszti 
jét, ugyan ki lenne oly esztelen, hogy 
vánná, hogy csak a Magyar-Osztrák monarchia 
nézze tétlenül e haladást.

Ilyen naiv gondolkozást még a szegény

— Én ... én nem bírom a hangját hall­
gatni . . . Már belebetegszem . . . nem bírom 
ki tovább . . .

— Be kell hívni a portást, Pjstr Alexan­
dras, hogy dobja ki.

___ Nem, nem! — szólt Kisztunov rémül­
ten, _ mert akkor olyan lármát csap, hogy 
az egész házban mindenki meghallja s aztán 
az ördög tudja, mit gondolnak majd rólunk

Próbálja meg kedvesem, hátha valahogyan 
megtudja magyarázni neki ezt a dolgot.

Nehány perez múlva már megint lehetett 
hallani Alexej Nikolajics hangját. Elmúlt egy 
negyed óra s az ő basszus hangját a könyvelő 
tenorja váltotta föl.

— Hihetetlenül aljas személy, — szólt 
Kisztunov felháborodva s idegesen vállat vont.
— Olyan ostoba, mint a csizma, hogy az ör­
dög vinné el. Azt hiszem megint újra kezdi a 
köszvényem . . . S a migrainem . . .

A szomszéd szobában Alexej Nikolajics 
végre elvesztette a türelmét. Az ujjaival^ elő­
ször az asztalon s azután a homlokán ko­
pogott.

— Egy szóval nem itt van a feje, — szólt,
— hanem emitt . . .

— Na, na, — szólt az asszony megsér­
tődve, — a feleségednek is mutogathatod a 
fejed ... te söpredék! ... Ne légy velem 
szemben nagyon szemtelen!

Alexej Nikolajics végtelen dühvei nézeit 
reá s szerette volna elnyelni, de végül mégis 
csak igy szólt elhaló hangon:
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Pozsony megyében 
képviselő katholikns papot jelölne, nehe- 
felel meg a valóságnak, mert itt nem tud- 
felőle. Kombinatiók vannak eddig csak, 
a párt még nem állapodott meg je

ti
a:
a

'1

mentén most kétszáztizezer orosz katona 
teljes fegyverben, de nem valószínű, hogy

. . be­
teg vagyok, — szólt Kisztunov elhaló hangon 
— rettenetesen dobog a szivem mérgemben

szólt Scsukinné í 
em- i 

hogy az ’ 
. - ______ ! En I
amoltalan, védtelen uő vagyok ... A férjem

tisztviselőkről sem lett, volna szabad Tisza 
Kálmánnak feltételeznie, habár a politika nem 
a tisztviselők kenyere, de mikor azoknak leg­
nagyobb része tizenhat évig tanult s néha olvas 
újságot.

Mindezeknek daczára azonban maga azon 
tény, hogy maga Tisza első sorban kívánt szó­
lam a mozgalomról, melyről azt mondotta 
hogy »okvetlenül megoldandó kérdést fog a 
jövőben eredményezni«, bizonyára emelte a 
mozgalom nívóját s ha lisza komolyan tett« 
buzgó közreműködési Ígéretét — s miért té- 
teleznőnk fel az ellenkezőjét? — úgy egy ilyen 
komoly Ígéretnek — különösen ha a képzelt 
rémképek a közeli kongresszus tisztitó halála 
alatt elröppennek — hell hogy eredménye 
látható legyen,

Tehát reméljünk!

IM
ÜB

Választási mozgalom
A közel jövőben megejtendő képviselő 

választások nem Ígérkeznek zajtalanoknak 
Belényesen sem. Belényes képviselő válasz­
tása — leszámítva az utolsó választást — 
már régóta csendes, egyhangú volt s nem is 
volt rá egyéb, mint a kormány hivatalos je­
löltjének a megéljenzése. A belényesi szabad­
elvű párt épen ezért most mozgolódik, hogy 
ne mindig »hivatalos jelölt«-öt válasszon, ha­
nem maga kiáltsa ki jelöltjét. Egy fővárosi 
lapnak ama hire, hogy Belényesen a sza­
badelvű párt egy eddig 
volt 
sen 
nak 
de 
löltben.

Annál jobban mozgolódik a még újszü­
lött ^belényesi 48-as és függetlenségi pár te, 
amelynek helybeli elnöke Sípos Imre ev. ref. 
lelkész, a ki a múlt választáson még testestül- 
lelkestöl nagy Gajáriota — kormánypárti volt. 
Még a múlt hő, augusztus felében tartott gyű­
lésén jelölte a párt Kovács Lajos gyulai ügy­
védet.

A hangulathoz persze nagyban hozzájá­
rult Kossuth Ferencznek a levele is, amely-

\ ¥
• V
I w

— Ki innen! Takarodjék ki!
— Micsoda’! ordított Scsukinné,— hogy 

merészel én velem igy beszélni? Bár gyámol­
talan, védtelen nő vagyok, ilyesmit még se tű­
rök el! Az én férjem árvaszéki ülnök! Ilyen 
söpredék! Azonnal megyek az ügyvédemhez.

— Takarodjál innen, vén szipirtyó! — 
kiált rá Alexej Nikolajics.

Kisztunov kinyitja az 
szobába.

— Mi történik itt! — 
hangon.

Scsukinné, aki oly vörös volt, mint a rák, 
a szoba közepén állt és szemeit kimeresztve 
hadonászott a levegőben.

A hivatalnokok, a kik szintén elvörösödtek 
és már belefáradtak a botrányba, körülállották 
és tanácstalanul néztek rá.

— Kegyelmes uram, — t_’‘. 2__ 1
Kiszlunovhoz — ez az ember ... ez az 
bér . Ön megparancsolta neki, l._CJ 
ügyemet intézze el s mest még kinevet! 
gyár........................
árvaszéki ülnök s én magam is egy őrnagy­
nak vagyok a leánya!

— Jól van nagyságos asszony. _  < "
Kisztunov sóhajtozva — majd megvizsgálom a 
dolgot . . . S intézkedem . . . csak menjen 
nyugodtan haza, majd megírom, hogy mit vé’ 
geztern. *

— Mikor kapom meg a pénzt, kegyelmes 
uram ? Még ma szükségem van rá. 

Kisztunov remegő kézzel végig

ben üdvözölte a pártot s az a kijelentése, hogy 
szept. első napjaiban lejön Belényesbe Ko­
vács jelölttel. Mint birlik Kovács programm- 
beszédét a napokban tartja meg, amelyre Kos­
suth kíséretében több függetlenségi képviselő 
is lejön. A függetlenségi párt abban bízik — 
hiszen túlnyomóan oláh vidék — hogy Vas- 
kóh és vidéke vele tart, mert a belényesi vá­
lasztóknak a jórésze a függetlenségnek a 
hive.

A keleti veszedelem
Még folyvást ijesztő hírek érkeznek Buka- ? 

restből a román-orosz határon való csapat­
összevonásokról. Romániai hírek szerint egy 
Jassyban időző magasa állású orosz tiszt egy 
éjságiró előtt úgy nyilai kozott, hogy a Pruth 

------ --------- áll
en­

nek a mozgósításnak háború jelentőséget kel­
lene tulajdonítani. Arra a kérdésre, hogy mely 
állam ellen irányulhat esetleg a nagy fegyver­
kezés, kijelentette a tiszt, hogy az orosz had­
seregnek mostanában csakis a Balkánon akad­
hat dolga. Annyi bizonyos — mondá — s ezt 
legfelsőbb helyeken is konstatálták, hogy ez a 
kooczentrált csapat mai szervezete mellett 
nagy dolgokat tudna művelni a Balkánon. Mos­
tanában tért vissza egy moldvai földbirtokos is 
pruthmenti utazásából és beszéli, hogy a hatá­
ron valóságos hadiállapot van. A román ha­
tárvidéki parasztok közt a sok katonaság lát­
tára az a hit él, hogy Oroszország háborúra 
készül Románia ellen. Az ellen a felhangzott 
vád ellen, hogy Oroszország a Balkánon intri­
kál, a Peterszb. Vjedomoszti erélyesen tiltako­
zik, mondván: Oroszország keleti politikája, 
mint egyáltalán egész külpolitikája, ékesen 
szóló tettekkel bizonyította be a Balkán nyu- ? 
galmának fenntartásában való lelkiismeretes- i 
ségél és ügyességét, úgy hogy egy kiváló ma- j 
gyár lapnak mesterséges agitácziója nem vet- { 
hét árnyékot sem az orosz diplomácziára, sem J 
az osztrák-magyar-orosz viszonyra. Nem is | 
kételkedünk benne, hogy a bécsi kabinet leg- ! 
kevésbé sem rokonszenvez az ilyen különös, J 
Oroszország ellen irányuló izgató czikkekkel. |

a haját s megint elkezdte a dolgot magya- 
rázgatni.

— Hiszen már mondtam, nagyságos asz- 
szonyom . . . hogy ez a bank magánjellegű, 
kereskedelmi intézet . . . Mit kíván tőlünk?

Scsukinné végighallgatta ezt a beszédet, s 
nagyot sóhajtott:

— Igon, igen ... De legyen olyan jó, ke­
gyelmes uram, hogy vegyen pártfogásába, hogy 
egész életemben imádkozhassam önért. Ha az 
orvosi bizonyítvány is kevés, akkor a rendőr­
ségtől hozok igazolványt . . Kérem, rendelje 
el, hogy fizessék ki a pénzemet!

Kisztunovnak a szemei előtt már forgott 
minden. Kilehelte az egész levegőt, ami csak a 
tüdejében volt s erőtlenül leroskadt a karos­
székbe.

— Mennyit kiván ? — kérdezte halkan.
— Huszonnégy rubel harmir-czhat kopeket.
Kisztunov elővette a tárcsáját, kivett be­

lőle egy huszonöt rubelest s átadta Scsukin- 
nénak.

— Itt van . . . fogadja el . . . és 
menjen!

Scsukinné belecsavarta a pénzt egy 
’ . . . . i

kaczér mosolylyal igy szólt:
— Kegyelmes uram, a férjem nem 

halná-e vissza a régi állását?
—■ Én nem tudom . . . elutazom . .
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A kivándorlási törvény.
A belügyminisztériumban serényen folv 
a kivándorlási törvényjavaslat tervezeté- 
munkálatai. A kivándorlási törvény (er.

difikáló kidolgozásra kerül a sor. Értesülésünk 
szerint a törvény körülbelől 1902. február hó­
ban kerül az országgyűlés elé tárgyalás 
czéljából.

— A lapok Tisza beszédéről. —

Még mindig tárgyalják a lapok Tisza Kál­
mán beszédét ős pedig le is tárgyalják ah- 
posan. Nem volt kormánypárti beszéd, ame­
lyet ilyen egyhangúlag megtámadott volna az 
egész magyar sajtó.

A Magyar Szó egyenesen ezt a felkiáltást 
bocsátja szélnek:

És ezek után megfoghatatlan, hogy miképp 
lehet Tisza Kálmán még mindig a szabadelvű 
párt tagja!

A Hazánk Tisza anti-agrárius program­
ját támadja.

Széli Kálmán ellen támadni nem mernek, 
mert annak kezében a hatalom, Szilágyival bírókra 
kelni szintén nem lehet, hiszen a halottal vi­
tázni gyáva merénylet lenne, maradnak tehát az 
agráriusok, kik Tiszáék szemében a szervezett 
reakczió és annál veszedelmesebb csoport, mert 
évek óta nem fáradtak belé a munkába s a kor 
szelleme eltagadhatatlanul kedvez törekvéseiknek. 
A hasadó hajnal eró'sődö világossága 
vén Tisza gyöngülő, sötétséghez vagy 
leihez szokott szemének. De elméje, karja, 
és tekintélye gyönge immár ahhoz, hogy 
idők reá rohanó árját föltartóztathassa.

Tisza Kálmán érvei — és ezt 
gyenelve valljuk be szemben vele, 
volt ur ebben az országban — 
túl a merkantil lapok elkopott, 
zisain.

De a leghatározottabban a 
lám ir pár rövid sorban Tiszáról.

Poézissel hattyúdalnak, igazsággal a 
holló utolsó károgásának lehetne mondani a 
Tisza Kálmán nagyváradi beszámolóját. Szá- 

t nalmas alakká vált az egykor hatalmas párt- 
: vezér, aki úgy látszik inkább a maga meg- 
! nyugtatására zsörtölődik, mintsem a mások 
| megijesztésére.
' Hadüzenetnek ugyan nagyon komikus 

volna, ha Tisza Kálmánnak az inkompatibi- 
tás megszigorítása és az agrárprogramm ellen 
felgyűlt epéje okozta kifakadásait hadüzenet­
nek akarnák tekinteni. S az a megfogyatkozott 
vezérkar sem kelt többé félelmet, mely Gajáry 
Ödönre, Tisza Istvánra, Fassie Tódorra, Orley 
Kálmánra és Telegdy Józsefre szornlt össze. 
Nem. Tisza Kálmán és személyes hív i nem 
fognak többé búdat vezetni, bármint adják is a 
komoly felkészülődést.

Végig olvasva a régi dicsőségéből kikopott 
í pártvezér beszámolóját, nem kevesebb leszen 
I a csodálkozás, hogy ezek a szűk szemhatárm a 
! gazdasági kérdésekben a legprimitívebb tájeko- 
| zottsággal rendelkező férfiú intézhette tizen1 
í évig az ország sorsát.

TAJÉKOSTAIO
történelmi ninzenm. (Schlauch-park

10 órától fe* 
csütörtök»»

Régészeti és 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 
1-ig és d. u. 8—5 10 krért. Kedden és 
d. u. 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr. 

Szeptember 8. Állami tisztviselők gyűlése 
széknél.

Szeptember 9. A biharmegyei nőegylet 
ülése d. u. 4 órakor.

Szeptember 12. Városi közgyűlés.
Szeptember 18. Megyegyülés.
Szeptember 26. Borsajtó kiállítás Nagyváradon. . 
Szeptember 28. 29. Szöllő és borkiállítás Ermin. 5 
Szeptember 28. 29. Lóverseny Nagyváradon.



vert fel nemrég Nagyvárad

idózó polgároktól lefoglalt bu- 
elsö árverés nem síkéi ül, a régi 

i az újabban kitűzött árverést 
összehordani s ott kotya-ve-

7‘ —--- -------------

A szegény e- bor bútora
A helyettes polgármester rosszalása.

Nagy Porl f , . .
adóügyi tanácsosának azon undelete, 

hogy a szegény a 
torokat, ha az c„

hiúhoz kell az újabban kitűzőn árverést
«KOO • »“

t.-élik el a szegény ember bútoré.:.
Ehhez az executióhoz az adóügyi tanácsnok 

rendőrséget és a városi fogatokat akarta 
használni azonban Komlossy József gazdasági 
tanácsnok kereken kijelentette, hogy ilyen czélra 
nincsen városi foga-.

Később az is kitűnt s ennek nyíltan is ki­
fejezést’ adott a kir. pénzügyigazgató a csü­
törtöki közig, ülésen, hogy ez a drákói szigor s 

abszurd rendelkezés tulajdonképpen nem is 
.‘péniügyigazgatóság, hanem a városi adóügyi 
tanácsnok buzgalmából keletkezett. A pénzügy- 
uazeatóság csupán azt követelte, hogy egyes 
befolyásos gazdag emberektől is szorgalmazzák 
az adót, nem csak a szegény emberektől.

Rimler Károly helyettes polgármester a 
mint nyilvánosságra került a dolog, látva a fel­
háborodást, azonnal intézkedett, hogy a kegyet­
len, Bach-korszakba illő rendelet hatályon kívül 
helyeztessék.

A kir pénzügyigazgató csütörtöki nyílt fel­
világosítása után pedig leírt Bordó Ferencz 
adóügyi tanácsoshoz, a melyben bár más sza­
vakkal, rosszalását fejezi ki s elrendeli, hogy a 
kérlelhetlen szigort ne a szegény néppel, hanem 
gazdag makacs adózókkal szemben alkalmazza.

*

zátog- 
napszá- 
helyisé-

értesülés 
épen a

a zálogtárgyak össze- 
s nem 

hanem csupán a ma- 
miutáa a

A helyettes polgármester leirata, a melyre 
még visszatérünk, a következő:

A nagyváradi kir. pénzügyigazgatóság­
nak az adók és illetékek behajtása tárgyá­
ban 57285—11. sz. megkeresése alapján Ta­
nácsnok ur az alárendelt és a behajlással 
foglalkozó ügyosztály vezetőket utasította, 
hogy a zálogtárgyak összeszedését eszközöl­
jék s az árverést a lefoglalt tárgyakra együt­
tesen tűzzék ki; ugyanakkor a tanácshoz elő­
terjesztést tett, melyben a lefoglalt 
tárgyak elszállítására városi igát, 
mosókat és azok elhelyezésére 
get kér.

A pénzügyigazgatóságtól vett < 
szerint, a fentebb említett rendelet. 
Tanácsnok ur személyes közbejötté és a 
helyettes pénzügyigazgatóval történt szemé­
lyes megállapodás alapján adatot ki s a meg­
állapodás értelmében 
szedése nem általánosan értendő 
minden hátralékosra 
kacs hátralékosokra vonatkozik, 
pénzügyigazgatóság több Ízben tapasztalta, 
hogy az adóhivatal 
tói a hátralékot azon 
árverés vevők hiányában 
volt, nem hajtotta be, már pedig ilyes 
egyes makacs hátralékosokkal szemben a 
város érdekéből is a pénzügyigazgatóság szi­
gorúbb eljárást gyakorolhat.

Mivel pedig a rendeletnek nem az 
volt az intencziója, mint a milyet annak 
a Tanácsnok ur adott, annálfogva a zá­
logtárgyak összeszedésére kiadott rendeletét, 
valamint a tanácshoz intézett jelentésében 
foglalt kérelmei nem helyeslem s azt ezek 
folytán nem is támogathatom, hanem fel­
hívom, hogy a kir. pénzügyigazgatóság 
rendeletének a szellemében az intézkedést

a fizetőképes adózók- 
a czimen, hogy az 

megtartható nem 
már pedi

203 sz.:

csakis a makacs adóhátralékosokkal szem­
ben és a törvény értelmében rendelkezésére 
álló eszközökkel alkalmazza

Nagyvárad, 1901. aug. 28.
Rimler Károly,

11. polgármester.

I

Katholikus főiskolai internátus-egyesület.
Néhány nappal ezelőtt említettük, hogy a 

fővárosban igen üdvös mozgalom indult meg, 
kath. sz.llomü főiskolai internátus alapítására.

Aki ismeri az egyetemi ifjúságnak nehéz 
helyzetót, ismeri a környező nehéz veszedelmet

— az
nemes és 
ény támo-

magasztos

felhívását a- követke-

s a ki tudja azt, hogy az ifjúságé a jövő 
nem fogja sajnálni az áldozatot e 
szükséges és szerfölött üdvös intéző- 
gatás’ra.

Teljes lélekkel pártoljuk ezt a
eszmére irányuló mozgalmat s ajánljuk ezt ol­
vasóink jóakarata támogatásába.

Adjuk az egyesület 
zőkben;

Mindenkor szerető 
Katholikus társadalom a 
egyetemi iljuságnak lépteit és sohasem zárta el 
szivét, ha annak érdekében fordultak hozzá, 
honnan a nemzet sorsának jobb, eszményibb és 
erkölcsösebb irányba való terelését várjuk.

De nem elég a jóakarat a nemes törekvő- ' 
sekkel szemben, hanem hathatós támogatásra 
is van szükség, ha ez ifjúság lelkesedéséi ébren 
tartani akarjuk. Mert közismert lény, hogyaz 
anyagi nyomor szörnyű pusztítást okoz a főis­
kolai ifjúság körében; számos tagja elernyed a 
mindennapi kenyérért folytatott küzdelemben s 
nem egy elvesztvén ellenálló erejét, az anyagi 
megélhetésért feláldozza hitét meggyőző­
dését s azon hazát és vallást nem ismerők tá­
borihoz szegődik igy szerzett tudásával, kik a 
o'-mzet. ezer éves valláserkölcsi alapjának le­
rombolásán fáradoznak.

De sürgeti a katholikns társadalom segítő 
közbelépését azo i számtalan erkölcsi veszede­
lem is, melynek az ifjúság — főként a fővá­
rosban — ki van téve s mely intelligencziánk

I erkök

figyelemmel kísérte a 
haza reményének, az 

melynek
— ki van téve
tiszta ágát s ezzel nemcsak vallásos" 

hanem hazafias érzéséi is vészéi;ezteti.
E körülményeket tekintetbe véve mondta 

ki az 1900. évi "katholikus nagygyűlés, hogy 
szükséges a főiskolai katholikus ifjúság sza­
mára internálások alakítása, hogy olt ■■■ tá­
mogatásra szoruló ifjak ingyenes vagy kedvez­
ményes ellátásban s mindnyájan — úgy szegé­
nyek mint gazdagok — katholikus szellemű 
nevelésben, vezetésben részesüljenek.

A nagygyűlés e határozatának megvalósí­
tására alakult meg a katholikus főiskolai in 
ternátus-egyesület, mely jelen soraival a kath. 
társadalomhoz fordul, hogy magasztos czelját 
részint tagok gyűjtésével, részint adományaival 
előmozdítani kegyeskedjék.

Tájékozásul közöljük az egyesület alapsza­
bályainak megfelelő pontjait:

2 Az egyesület czélja: főiskolai hallgatom 
számára internálást állítani, melynek tagjai ré­
szint fizetők, részint pedig az egyesület anyagi 
eszközeinek megfelelőig kedvezményes, vagy 
ingyenes teljes ellátásban, esetleg csak ingye­
nes lakásban részesülő főiskolai hallgatók.

4 8 Az egyesület tagjai: vagy alapítók, 
alapítók, rendesek, tiszteletbeliek és jótevők

5 8 A ki az egyesület pénztarába űzetett : 
adományának évi kamatjai vagy egyébként (be- í 
táblázás stb.) állandóan biztosított évi járadék 
által egy ifjúnak 700 koronával számított egész 
évi ellátásban való részesítését lehetővé teszi 
.nagy alapító*. A nagy-alapító oklevelet kap 
alanitványa s az internátus egyik szobája az Ő 
nevét vagy az általa megállapított nevet viseli, 
neve az internátus diszterméb n megörökittetik
‘ joga van az egyesület választmánya által 
eléje terjesztett három jelölt közül a segély- 
zendő személyét - ha másként nem mtézke- 
delt Alapitó^k^zon egyesek vagy testüle-

i lek kik eevszersmindenkorra l«s<ilaW> •>» to- 
I «to alapMnit tesznek « azt easy egyszerre,

vagy egyenlő részletekben 5 év alatt az egye­
tmet pénztárába beszolgáltatják.

Az alapító tagok (egyesek, testületek,egye­
sületek, hatóságok) külön alapitó levéllel az 
egyesület keretében oly alapítványt is tehetnek, 
melynek igényeseiül megbatározott föltételekkel 
biró főiskolai hallgatók tekintendők.

6. §, Rendes lag az, aki az egyesület czél- 
jait évenkint 3 koronával előmozdítja.

A tagsági kötelezettség állandó és csak a 
választmánynál irásbelileg bejelentett lemondás 
által szűnik meg. A lemondás érvénye az azt 
követő évben kezdődik.

7. §. Az egyesület jótevője mindaz, a ki 
bármily pénzösszeggel vagy más adomány­
nyal járul az egyesület czéljaihöz.

Bármily csekély adományt, is a legnagyobb 
köszönettel fogad az egyesület, mert minden 
egyes fillér katholikus hitünk s magyar házas­
ságunk szent ügyét szolgálja.

Katholikus egyesületeink vezetői kegyes­
kedjenek tagjaikat adakozásra és beiratkozásra 
buzdítani.

Kérünk továbbá mindenkit, kit a kilencz- 
százados keresztény magyar nemzetiség esz­
méje lelkesít, hogy e dicső múlt felélesztéséért 
küzdő katholikus ifjúság támogatására egyesü­
letünknek segítő kezet nyújtani kegyeskedjék.

Isten áldása lesz jutalma a katholikus ifjú­
ság nagylelkű támogatóinak

Kelt Budapesten, 1901. szeptember hava.
Ifj. Zichy János gr., Dr. Glattfelder Gyula, 

elnök. a közp. papnevelő tanul­
mányi felügyelője, igazgató.

HJDOBSAOOK
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* A város világítása. A közvilágítás fon- 
kérdésének megoldása foglalkoztatta tegnap

a városi tanácsot. Ez idő szerint három aján­
latról lehet szó. A Ganz czégéről, a mely sze­
rint a város házilag kezelné a villamos vilá­
gítást, a Forgalmi Bank és a bécsi társaság 
ellenben vállalati utón rendeznék be a világí­
tást. Az ajánlattevők kötelezettsége szeptember 
hó 30-án lejár. A tanács felhívja a vállalkozó­
kat, hogy ajánlatuk érvényességét hosszabbítsák 
meg. A végleges döntés előtt különben fel kell 
h:vni a gázgyárat is, mert a szerződés sze­
rint neki előnye van tnás vállalkozóval szem­
ben. Az ügyet együttes ülésben tárgyalja a 
világítási bizottság és a tanács a tárgyalásra 
Hollós József műszaki tanácsost is meghívják-

* A téli hivatalos idő beosztása. A nyár 
folyamán a nagyváradi kir. pénzügyigazgatő- 
ságnál és a kir. városi adóhivataloknál a hi­
vatalos időt délelőttre szorították és pedig 
reggeli 7 órától déli 1 óráig. Mivel a 
nak immár vége, a kir. pénzügyigazgatóságnál 
és a kir. adóhivatalban szeptember hó 15-től 
megváltoztatják a hivatalos időt s a téli rend­
szert léptetik életbe, vagyis délelőtt és délután 
lesznak a hivatalos ór'k. A városi adóhiva­
talnál szeptember 15-től szintén ilyen hivata­
los beosztás lesz.

* Mibe kerül a színház fűtése és világí­
tása. A városi mérnöki hivatal összeállitbtta a 
számadást, hogy mibe került az elmúlt téli 
szezon alatt a nagyváradi Szigligeti-színház 
fűtése és világítása. A villamos világítás 8316 
koronába került, de ebből csak 6966 koronát 
számítottak fel a Somogyi 
terhére, míg a külömbözet 
esik, a próbavilágitásokért. 
koronát számítottak fel 
mert az egész költség 30 perczentjét a város 
terhére írták a próbafűtésekért és az épület 
szárítása végett eszközölt hosszabb fűtésért. 
Somogyi Károly színigazgató azonban nem fo­
gadja el ezen számadást, mert kevésnek tartja 
azt az összeget, amit a város terhére Írlak az

I egész fűtési és világítási költségből. Az ügyet 
beterjeszti a tanács a közgyűlés elé.

Károly színigazgató 
a város terhére 
A fűtésért 4487 

a színigazgatónak,
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* Tiszti Kálmán ellenjelöltje. Nagyvára­
don nagyon csendes a politikai élet, sót egy- 
egy Tisza czéczótól eltekintve, ilyenről nem 
is lehet nálunk beszélni. A választások már a 
küszöbön vannak, de még semmi mozgalom 
nincs, amint hogy nem is lesz. Az ellenzék 
azonban mág sem engedi egészen simán le­
zajlani a képviselőválasztást. A nagyváradi 
48-as függetlenségi párt egyik vezéremberétől 
olyan értesülést vettünk, hogy a párt semmi 
körülmények között nem engedi azt meg, mi­
szerint Tissa Kálmánt nagyváradon egyhangú­
lag válasszák meg. Okvetlen léptetnek fel vele 
szemben ellenjelöltet, bár a nélkül, hogy a 
győzelemre gondolnának. A jelölt személyében 
még nem állapodtok meg. Valószínűleg egyik 
nagyváradi ügyvéd lép fel.

* Tudnivalók a pénzről. Az Osztrák-ma­
gyar bank szeptember elsején kezdte meg tud­
valevőleg a tízforintos bankjegyek bevonását. A 
huszkoronás bankjegyek a tízforintosok túl­
nyomó részét máris kiszorították a forgalom­
ból és igy rövid idő múlva alig látunk mar 
ilyeneket. A tízforintos bankjegyek 1881. január 
3-án, tehát 20 és fel évvel ezelőtt kerültek 
forgalomba. A tízforintos bankjegyeket egy 
éven belül váltja be a bank és még kész fize­
tés gyanánt is elfogadja. Később egy bizonyos 
időpontig már csak beváltás utján, ezen idő­
ponton túl pedig esek kivételes kérelem mellett 
fogja elfogadni. Végül pedig egy bizonyos ha­
táridőt fognak kiszabni, melyen túl a tízforin­
tosok érvénytelenek lesznek. Érdekes különben, 
hogy a huszkoronás bankjegyeknek sincs ál­
landó jellegük, hanem a kész fizetések felvéte­
lével teljesen elfognak tűnni a forgalomból. A 
bankszabály értelmében ugyanis a készfizetések 
felvétele után a legkisebb bankjegy az ötko­
ronás lesz.

* Csalás a vámjegyekkel. Sok baj van 
Nagyváradon a vámok kezelésénél. A vámal­
kalmazottak által elkövetett lopások és vissza­
élések ügyében Komlóssy József tanácsnok 
folytatja a vizsgálatot. A vámoknál azonban 
nemcsak a vámosok követtek el csalást, ha­
nem a vásározó parasztok is kitanulták a
város megkárosításának azt a módját, amelyet 
a vámosok űztek. Orsovecz János bárándi la­
kost megcsípték a baromvásárban, egy régi 
jegygyei, amelyet előmutatott, ahelyett, hogy 
uj vámjegyet váltott volna. Mikor megmotoz­
ták, egy csapat különféle színű régi vámezé- 
dulát találtak nála. A rendőrség 6 korona 
pénzbüntetésre Ítélte a csalót. A városi ta­
nács az ítéletet helybenhagyta.

* Rendelet a fizetésről. A hónap elseje < 
az emberiség egy jó részének öröm napja, 
mely a hétköznapokat is ünnepé varázsolja. 
A sok üres zseb tulajdonosa alig várja a fize­
tés napját, mely végét szakítja a hónapvégi 
böjti állapotnak s keserves vértanuságnak. 
Szembetűnő ez a jelenség a hivatali fizető 
pénztáraknál, melyek valóságos ostrom alatt 
vannak a hó elején, úgy hogy a pénztár sze­
mélyzete alig tud eleget tenni s beleverejtéke­
zik abbeli törekvésébe, hogy embertársainak 
örömet szerezzen. Htmler Károly helyettes 
polgármester, kinek figyelme mindenre kiter­
jed, most egy üdvös és szolgálati szempontból 
humánus rendeletet bocsájtott ki a városi hi­
vatalok vezetőihez, melyben utasítja őket, hogy 
alantasaik a fizetési nyugtákat minden hó 
25-én nyújtsák be a városi pénztárhoz, mert 
ha ezt elmulasztják, illetményeiket a hó 10 ig 
fel nem vehetik. — A rendelet sok bajtól és 
kellemetlenségtől fogja megkímélni a számve­
vői és pénztári hivatalokat; az első ilynemű 
ukázl különben 1896-ban adták ki, de úgy lat­
szik, az már feledésbe ment.

* A kumberlandi herczeg gyásza. Gmun- 
denből táviratozzék, hogy a kumberlandi her­
czeg fia ma délelőtt meghalt. A halál oka az 
volt, hogy egy lenyelt cseresznyemag átfúrta a 
beleit.

* Véletlen vagy szándékos emberölés. A 
poklosteleki hegyen Kis András, a Khoner- 
féle szőlő vinczellérje kedden este 6 óra kö­
rül a hegyi kerten belül halva találta meg 
feleségét. A fiatal asszony délután paradicsom­
ért ment be a faluba és este tért vissza a 
szőlőbe, a hol lakott. Férje hosszúnak találván 
távol maradást, de meg ismerte is felesége 
félénk természetét, eléje ment és csakhamar 
reá akadt meghalt feleségére. Oláh hegykerülő 
önként jelentkezett, hogy az asszonyt tévedés­
ből ő lőtte meg, kutyát látott ős arra akart 
lőni, mások azt hiszik* hogy talán nem egé­
szen felel meg a valóságnak. Mindenesetre 
gyanús az a körülmény, hogy a lövés után, 
mint állítólag többen látták, sietve távozott és 
nem jelentkezett azonnal, noha a férjnek jó 
barátja volt. A lövés az asszonyt mellbe ta­
lálta s azonnal megölte. A micskei csendőrök 
Oláht letartóztatták.

* Pósa Lajos anyjának temetése. Meg­
halt a jóságos ' öreg 'asszony, akit a költő 
fia a ragyogó Budapest utczáin kézen fo va 
vezetett:

— Jöjjön édes anyám, hadd legyek büszke 
magára. .

Budapestről gyorsvonat vitte a jobarato- 
kat a Bilog partjára, hogy ott legyenek Pósa 
Lajos oldalán, édes anyja végső tisztességén. 
Lőrincsy György tanfelügyelő, Dingha Búja 
iró, Singer Sándor az Un Újságom kiadója 
és Sebők Gyula budapesti tudósítónk indultak 
útnak a fővárosból, hozzájuk csatlakozott Fü­
leken nógrádi Pap Gyula és Radnóton Józsa 
Antal tanfelügyelő.

Ifjú Pósa Lajos ref. lelkész tartotta a fe­
lemelést és magasan szárnyaló beszédet, 
mondott. A beszéd után megindult a gyászmenet. 
A Pósa-nemzelség tagjai vitték a koporsót, 
hol férfiak, hol nők, két oldalt fehér ruhás 
leányok ketten-ketten vitték a koszorúkat. A 
temető előtt mi vettük el a drága halot­
tat s vittük a sírig Pósa Lajos édes anyját . .

Olt előállott Lőrinczy György és könnyek­
től elfojtott hangon olvasott fel egy gyönyörű 
költeményt:

»Zúgjatok, sírjatok radnóti harangok .. .<
A koporsót leeresztették, a hantok dü- ■ 

hörögve hullottak reá, a közönség soraiból 
csöndes zokogás hallattszott. |

* Viper* a micskei szőlőhegyeken. A • 
napokban a micskei róm. kath. plébánia sző- , 
löjében egy fiatal keresztes viperát fogtak el, a 
kígyó valóban vipera verus, pelias verns egyike 
a legveszedelmesebb fajta kígyóknak, amint azt ; 
Kertész Miksa tudós tanár ur megállapította. 5 
A hegyközség kellő óvatossággal fog hozzá a i 
netalán még ott tanyázó kígyók nyomozása és ; 
elpusztításához. Az érdekes leletet a Rozen- í 
berszky Gyula plébános ur elküldötte a gimná- i 
zium múzeumába, mint e vidéken ritkán elő- ; 
forduló különös álatot. ‘

* Imaház avatás. F. hó 5-én avatták fel 
a Szilárdon épül uj izr. templomot. Az ün- , 
nepélyen a helység intelligentiája igen szép 
számmal volt képviselve. Jelenvoltak: Weiter­
schütz főszolgabíró, Surányi Lajos ref. lelkész, 
Kiss Elek ügyvéd, Veress Sándor közs. jegyző 
RaiLy D....oő, Szűcs János és Fodor Gyula 
néptanítók, Bujdos János, Lintner Kálmán ál­
latorvos, Sipos János közs. főbíró, Nagy Sán-

I dór törvénybiró, Jurák Sándor és még szá- 
; mosan és a hitközségi tagok teljes számmal 
. A csinosan épüli; uj templomban első sorban 

1 Reichenberger Ábrahám székelyhídi főrabbi 
mondott megható imát.

* A zsibárusok megszabályozása. A keres­
kedelmi miniszter terjedeles rendeletet küldött 
meg a nagyváradi ipar és kereskedelmi kama­
rának, a melyben a zsibáru kereskedést sza­
bályozza. Többek között azt rendeli el a minisz­
ter, hogy az olyan zsibárus, aki az ócska tár-

| gyak eladása mellett uj czikkeket árul, köteles 
1 iparigazolványt váltani.

* Uj rend a váinsorojnpőknál. Az már 
teljesen bebizonyult, hogy a vámkezelésnek az 
a módja, a mely Nagyváradon gyakorlatban 
van, sem nem ezélazerfi, sem nem biztos és 
megbízható. A városi tanács intézkedéséből 
némi újítást hoztak be. Nevezetesen a külső 
vámoknál, ahol eddig a hetivásáros napokon 
óriási tolongás volt, mert csak lassan tudták 
a vámház jegyeket, a vámház ablakán kiadni 
most mozgó vámszedők vannak alkalmazó 
a kik előre mennek s az utón osztják ki a 
pénz ellenében a vámjegyeket. Azonkívül ki. 
segítő vámosok segítenek a hetivásáros na­
pokon a rendes személyzetnek. A vámjegyek 
elszakitását a rendőrökre bízták. Ez utóbbi 
nem találjuk megfelőintézkedést nek, mert a 
rendőrnek más hivatása van s kétféle teendő 
végzésénél a közérdek szenved.

* Csuug herczeg. Angol lapoknak sör- 
gönyzik Shangaaiból, hogy Csung-herczeg ma­
gatartása egész Kínában nem kedvező hatást 
tett. Előkelő kínaiak úgy nyilatkoznak, hogy 
Csüng herczeg az ő eljárásával nagyon emelte 
mandzsui dinasztia tekintélyét a nép szemé­
ben. Nem lehetetlen, hogy Csüng herczeg mi­
után Kínában a trónöröklési rend nincs pon­
tosan megállapítva, már a közel jövőben 
trónörökössé fog kikiáltatni, a mi az euró­
pai hatalmak intenczióinak is megfelelne.

* A nyári és téli szezon a Félix-fürdS- 
ben. A Félix fürdőben csütörtökön véget ért a 
nyári szezon. Nem ugyan akként, hogy ne 
volna elég fürdő vendég, mert a szobák java­
részt telve vannak, hanem a zenekar eltávo­
zott s a hűvös Időjárás bekényszeríti a íűrdü- 
vendégeket az étterembe és a szobákba. Az 
idei fürdőszezon különben igen kitünően sike­
rült a Félix-fürdőben. Igen sokszor nem kapott 
lakást a vendég, annyira túlzsúfolva volt a 
pompás fürdő. A szezon befejezésénél a zene­
kar elhúzta a Hymnust, a Szózatot és a Rá- 
kóczy indulót. Amint befejezték a nyári szezont 
kezdetét vette a téli, amely ugyan nem oly 
népes, de éppen oly kedélyes.

* Rabszolgakereskedás. Szomorú világot 
vet az Egyesült-Államok kairói konzulénak je­
lentése azokra az á lapotokra, melyek Abesz- 
sziniában és Szudánban a rabszolgakereske- 
dós tekintetében uralkodna*. E szerint a né- 
gus országában és a szomszédos területeken 
szabadon virágzik a rabszolgakereskedés. Az 
angol kormány ugyan mindent elkövet, hogy 
véget vessen a szégyenletes állapotoknak és e 
végből állandó czirkálócsapatokat tart, melyek 
a rabszolga karavánok üldözésével foglalkoz­
nak, de ha sikerül is egy-egy csoport rabszol­
gát kiszabadítani, az emberhússal való keres­
kedelem olyan nagy mérvű, hogy ez alig jö­
het számba. A rabszoigakereskedésnek főleg 
Jedda, Hodeida és Jemen a központjai, m 
utóbbi hely különös az eunuchokkal való ke­
reskedelem főpiacza. Vagy két nagykeresked 
foglalkozik ott a rabszolgák árusításával és 
ezeknek oly nagy »raktáruk« van ez árooo > 
hogy minden keresletet nyomban kielégítőé 
nek. Nem utolsó érdekességü dolog, hogy, 
rabszolgakereskedés Menelik király P^1’0^.. 
alatt áll, Az amerikai konzul jelentéséken km- 
a rabszolgák árszabását is. Eszerint egy 0 ya 
rabszolgának, vagy rabszolganőnek, aki ni g 
nem idősebb 14 évnél, az ára rendszerint 
dollár, 14-20 éves rabszolga vagy rabszolga 
nő 100—125 dollárért kel; egy 20—30 eve 
rabszolgának vagy rabszolganőnek pedig 
dollár az átlagára. Ezek az árak azonban 
közönséges rabszolgákra vonatkoznak, 
eunuchok jóval drágábbak, annyira, hogy - 
eunuchnak legalább 400 dollár az ára.

* A szerb nyelv a pétervári egye*’”1” 
Nagy feltűnést kelt Szent-Péterváron, 
ottani tudomány egyetem ma kiadott tanrel 
jében az olvasható, hogy a sze b iro . 
számára uj tanszéket állítottak fel az ígye-ttn
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+ A czár ás a franczia sajtó. A franczia 
lanok kát bét óta egyébről se írnak, mint a 
‘ L látogatásáról. De nem is annyira a láto- 
C3tásnak politikai oldalával, mint inkább az 
.^azás elszállásolás, ünnepélyek stb. legapróbb 
részleteivel foglalkoznak. így például egy nagy 
komoly lap a minap két hasábot irt arról a 
tutalék-tehénről, melyet a czári pár legfiata- 
jább gyermeke részére mindenüvé elvisznek. 
Vh) azonban néhány szocziálista lap, melyek 
viszont napról-napra hevesen támadják a czárt. 
Kiválik közülök az »Auróre«, melyben Zola a 
Drevfus-pör idején nagy feltűnést keltett leve­
leit közölte, a melyért később pörbe fogták. 
Ez a lap legutóbbi számában, miután ge­
nealógia szerint kimutatja, hogy a czár 
nem is orosz s igy a germanofol francziák egy 
németet bálványoznak — azt irja, hogy a czár 
macihoz »rendelte* Reimste Leygues szép­
művészeti minisztert is, a kinek meg fogja 
»hagyni«, hogy valami előkelő helyet biztosít­
son a párisi operában Ksesinszkaja lengyel 
táíiczosnőnek, a ki a czárnak trónörökös 
korában a szeretője volt. Ebbe a nőbe a 
carevics u.'.y bele volt bolondulva, hogy ked­
véért szívesen kiáltotta: »Éljen Lengyelország!« 
ennek a tánczosnőnek most nagy vagyona van 
Pétervárott, de ezzel nem elégszik meg, hanem 
az az ambicziója, hogy előkelő tagja legyen a 
párisi operának. A czár megígérte neki, hogy 
ezen óhaját teljesíteni fogja és most a köztár­
saság pénzén kitartják majd a legautokratább 
Ljedelem nyugdíjba tett szeretőjét.

* A braganzai herczeg szabadsága. Ferencs 
József braganzai herczeg, a debreczeni Vilmos 
huszárezred hadnagya elhagyja Debreczent. A 
herczeg egy esztendei szabadságot kapott, mely- 
rő tepnap jött meg az irás a temesvári had­
testparancsnokságtól. Ezt az egy évi szabadság­
időit a herczeg, aki ma távozik Debreczenből 
Bécsben fogja eltölteni.

* Halálozás. Részvéttel vettük a követ- 
" kező gyászjelentést.

Moró József a maga, valamint gyerme­
kei: Irina, Juliska, Heinrich és Margit; sógora 
Ebner Károly és neje Morö Juliska s gyerme­
kei; testvérei: Moró András és neje s gyer­
mekei; Moró Károly neje és gyermekei, vala­
mint számos más rokon és ismerősök nevé­
ben is fájdalomtelt szívvel tudatják a szerető 
jó feleség, illetve édesanya, testvér, sógornő 
és rokon Moró Józsefné, szül. Szeidl Máriá­
nak folyó évi szeptember hó 6-án életének 
44-ik, boldog házassága 21-ik évében hosszas 
szenvedés és a haldoklók szentségének ájta- 
tos felvétele után történt gyászos elhunytál. 
A megboldogult drága hal tt földi maradvá­
nyai ugyan e hó 8-án d. u. fél 4 órakor 
fognak Vámház-utcza 111. számú gyászháztól 
a róna. kath. egyház szertartása szerint be­
szenteltetni és az újvárosi központi temető­
ben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szent-miseáldozat ugyan e 11-én d. e. 9 óra­
kor fog a Szt.-László templomban az egek 
Urának bemuttatni. Mely végtisztességtéteire 
ag elhunyt rokonai és ismerősei tisztelettel 
meghivatnak. Nagyvárad, 1901. szeptember 6.

* Paris házai. Most készült el Páris vá­
ros legújabb katasztrális térképe, mely 23 mé­
ter hosszú és 1-8 méter széles. Páris területe 
78,020.000 négvszögméter. Ezen a területen 
1901. január 1-én 88.587 ház volt és pedig 
won lakóház és szálló, 1316 gyártelep és
‘"J vegyes épület, vagyis olyan, mely gyár is

lakóház is. Eme házak évenkinti bérjö- 
v> “íme 879 millió frank, vagyis egy-egy házra 
wag mintegy 10.000 frank évi bér esik. Mint- 

‘"-y a házak Parisban átlag 5®/0-ol jövedel- 
”ez;,pk> a házak értéke körülbelül 20 milliárd 
•lansot reprezentál.

SZÍNHÁZ.
«íU<KílACZas? Vi,mos — bécsi szinigaz- 
Kare A ^só-ausztriai helytartóság megadta 
a V1,uiosnak, az ismert magyar írónak 
zetésórZeSAZl<^ a hócsi Theater a. d. Wien Vte- 
bajor int é3,/hí)1.ybt}nhagyta egyszersmind Lang 

e, ans* tanácsosnak, mint művészeti 
° onak e színházhoz való szerződtetését.

Zarándoklat a szentföldre. »
I

E. évi október hó 20-án nagyszabású za- I 
rándoklat indul a Szentföldre. Ez lesz az első 
zarándoklat, mióta XIII, Leó pápa a jeruzsá- • 
lernt kereszt-rendet megalapította. A zarándok­
lat lelki és egyházi ügyeinek vezetését Kálmán 1 
Károly országgyűlési képviselő vállalta el, a ki í 
a ' múlt évi római zarándoklatot is olyan I 
szép sikerrel vezétte. Az anyagi részt a Pesti | 
magyar kereskedelmi banknál teljesítendő be- j 
fizetések fogják fedezni, mig a technikai rész ) 
rendezését Propper N. János igazgató vál­
lalta el.

A zarándoklat terve a következő;
Elutazás Budapestről (Keleti pályaudvar) i 

1901. október 20. vasárnap d. u. 3 ó., érkezés i 
hiúméba 21. hétfőn reggel 6 órakor, felszállás 
a kikötőben állomásozó »Daniel Ernő« gyors 
hajára; 7 ó. elutazás, esti 6 ó. érkezés Anco- 
nába; vámvizsgálat után a város megtekintése; 
esti 8‘/s órakor társas étkezés a vasút állomás 
éttermében, éjjel 11 órakor tovább utazás; ' 
22. kedden reggel 61/» órakor érkezés Rómába. 
Időzés ugyanott 22., 23.. 24., 25. Hódoló 
tisztelgés XIII. Leó Pápa Öszentségénél, Meg­
tekintése az összes nevezetességeknek szakértő 
kalauzolás mellett.

Október 25. éjjelén elutazás Rómából. 26. 
reggel 7 ó. érkezés Nápolyba; ugyanitt 2 napi i 
tartózkodás 28, 29. Kirándulások Capri-szigetre i 
Sorrentoba-Pompeibe. 30. behajózás a »Nord­
deutscher Lloyd« nagyszerű és fényes berende­
zésű kettős csavargőzhajóra, a »König Albertire. 
Esti 9 órakor elutazás.

A III. osztályú utasok 29. éjjelén utaznak i 
el Rómából s 30. reggel érkeznek Nápolyba s ' 
a város nevezetességeit megtekintvén, délutáni 
órákban lesznek behajózva a részökre szintén 
teljes kényelemmel berendezett világjáró nagy 
hajón.

November 30 án érkezés Porl-Saidba. Esti 
8 órakor átszállás a »Khedivial-társaság« 
»Prinze Abbas« hajójára, reggel 7 órakor hor­
gonyzás Jaffa előtt. Kiszállás. Vám és útlevél­
vizsgálat teljesen elintézve az utazást rendező 
iroda képviselete által. Déli étkezés után (a né­
met telep vendéglőjében). 1 órakor utazás a 
szyriai vasúttal. Esti 5 órakor megérkezés a 
Zarándoklat végczéljához, a szent városba:
Jeruzsálembe.

8—10 napi időzés a Szentföldön. Megláto­
gatása az összes szent helyeknek. Ünnepélyes 
körmenet a fájdalmak utján. Az összes neve­
zetességek: Szentsir temploma, Gethsemani kert, 
Olajfákhegye, az »Utolsó-vacsora* kápolnája; 
Siloa-tava; Jozafát-völgye, Salamon-temploma, 
Omár-mecset, Zsidók fala stb. szakértő vezetés 
és megfelelő fegyveres kiséret mellett. Kirán­
dulások Bethániába. Betlehembe, Tanturba, Szent 
Jánosba stb.

Nagyobb, esetleg több napra terjedő ki­
rándulások Jerikóba, Holttengerhez, Jordán vi­
dékére stb. legalább 12 tagnak önkéntes jelent­
kezésére s külön mérsékelt költségén ren-
dezhetők.

Visszaulon az I. II. osztályú utasok elláto­
gatnak Port-Saidból Cairóba-Alexandriába.

I Megtekintik a két nagy város és környékének 
! nevezetességeit: A cairói világhírű bazárokat, 

ghamikat, a ghize pyramisokat és múzeumot, 
Matariehben a legrégibb obeliszket, annak kö­
zelében a strucztenyészdét; hajókáznak a nilu- 
son, Alexaneriában a világkikötői, Pompeius- 
oszlopát. Mehemed-Ali szobrát, a Mamudieh 
csatornát stb.

’ A 111. osztályú utasok 5 nappal később, 
! külön vezetéssel indulnak Jeruzsálemből; s 

találkoznak Port-Saidban a csoportok; itt tör­
ténik egyszersmind a behajózás Európa felé. 
A tengeri utazás visszafelé Nápolyban, esetleg 
Ancona v. Velenczében végződik összeköttetés- 

I ben a messze keletről (China—Japán—Auszt- 
i ráüa) jövő nagy hajók érkezésével s csallako- 
! zásban az ancona—fiumei hajójáratlal. Anconá- 
I hói nappali kirándulás végezhető Lorettoba. Ér- 
’ kezés Fiúméba ez idő szerinti megállapodások 
| szerint november 30. esti 5 és fél órakor s 
I rögtön tovább utazva a m. á vasutak gyors- 
: vonatával 1901. deczember 1. reggel 8 ó. 20 p. 
I Budapestre.

Az utazási jegyek ára a következő:
I, osztály: 550 forint (1100 korona); II. 

osztály 430 forint (860 korona); III. osztály: 
260 forint (520 korona).

A zarándoklásban részt venni szándékozók 
figyelmébe ajánljuk, hogy a jelentkezések leg­
egyszerűbben lapunlíhál történhetnek, még 
pedig szeptember 30-ig. I. és II. osztályú uta­
sok a jelentkezéskor 200 borona előpénzt fizet­
nek; III. osztályúak 100 koronát. A befizetések 
a Pesti magyar kereskedelmi banknál (Buda­
pest, Gizella-tér sarkán) a 'Keleti utazás 
folyó számlájára* legkésőbb okt. 10-ig esz- 
közlendők.

egyesületek.
Felhívás Magyarország katho- 

likusaihoz!

A magyar katholiczizmus kilenczszáz éves 
jubileuma alkalmából megtartott Országos Ka­
tholikus nagygyűlés — melynek emléke feled­
hetetlenül él még mindnyájunk szivében — 
megbízta a Katholikus Körök Országos Szövet­
ségét, hogy a most folyó esztendőben is Ka­
tholikus Nagygyűlést rendeznek s ennek meg­
tartásáról gondoskodjék.

E megbízatásnak megfelelve, a Magyar­
országi Katholikus Körök Országos Szövetsége 
a Második Országos Katholikus Nagygyűlésre 
hívja meg a magyar katholikusokal: hogy ta­
lálkozva egymással erőt, bizalmat, reményt 
merítsünk egymás hithűségéből, hazaszereteté­
ből, lelkesedéséből; hogy kifejezést adjunk új­
ból hűségünknek, ragaszkodásunknak Anya- 
szentegyházunk és édes magyar Hazánk iránt; 
hogy» tanácskozzunk teendőink, jövő feladataink 

: felől, melyek a jövőben reánk várnak, azokról 
: a kötelességekről, melyeket teljesítenünk keli 
; egyházunk és hazánk javára, dicsőségére.

A Második Országos Katholikus Nagygyűlés 
' november 4—7. nanjain fog megtartatni 
; Budapesten az ország fő- és székváro- 
■ sában.

A nagygyűlésnek rendes tagja lehet min- 
’ den katholikus férfi, ki ezen szándékát folyó 

évi október hó 15-ig a nagygyűlést előkészítő
i bizottság irodájában (Molnár-utcza 11. Kath. 
< Kör.) bejelenti s tagsági dij fejében 4 koronát 
j fizet. A rerjdes tagok részlvehetnek a szakosz- 
! tályi üléseken, a nyilvános üléseken, a nagy- 
i gyűléssel kapcsolatos ünnepségeken s a szak- 
• osztályi üléseken szólási és szavazási joggal 
! bírnak. A hölgyek pártolótagjai lehetnek nagy- 
; gyűlésünknek s tagsági dij fejében két ko- 
; rónát fizetnek. A pártoló-tagok a nyilvános 
! üléseken s a nagygyűléssel kapcsolatos ünne- 
: pélyeken vehetnek részt.

Kedvezményes utazásról, élelmezésről. 
I lakásról gondoskodva leend.

Nagygyűlésünkkel egyidejűleg fog meg- 
az Eucharisztikus kongresszus, atartatnr.

Kath. Körök Országos Szövetségének évi kőz- 
I gyűlése, a Kath. Legényegyletek Országos Szö- 
' vétségének évi gyűlése, a Keresztény bzövetke- 
i zetek harmadik kongresszusa.

Mindezekről, valamint a részletes pro- 
■ grammról is idejekorán fognak a jelentkező 
' tagok értesittetni.

A jelentkezéseket, hogy mindennel idejé- 
í ben készek legyünk, kérjük október 15 éig ok- 
\ veti“ »-tíitdeni.

Magyaroszág Katholikusai I
; A mull évben megtartott katholikus nagy- 
j gyűlésen diadalmasan emeltük magasra a ma- 
s gyár katholiczizmus hófehér lobogóját, felírva 
I rája a magyar katholikus szivek előtt kilen ez 
» századon át szent és magasztos jelszavakat, 
; amelyekért éltünk s ha kellet meg is haltunk 
i — Isten, király, haza! Jöjjünk össze ez évben 
; ismét, ezren és ezren, ennek a zászlónak szár- 
| nyai alá, megújítani hücégi fogadalmunkat, val- 
j lomást tenni katholikus hitünkről, magyar haza- 
» szeretet ónkról, erőt meríteni a reánk váró kö- 
I telességrk buzgó teljesítésére. Papok és vilá- 
( giak, szegények és gazdagok, egyesületeink.

községeink jöjjenek el mind, hogy a hitnek és 
hazaszeretetnek érzelmében egyesülve, közös
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buzgósággal kérjük továbbra
rónánkat, hogy ne feledkezzék m g
a n1 4,|..o. h»-- ! ról, Magyarországról.

UndnnMt 1901 szeptember bo i-1-11-“ •KÄ Kait. l«r Orrtos Sző-

vétségé nevében:
Gyürky Ödön ifi, ^ró1 Ján°S 

titkár.
A nőegylet vál. ülése. A »Biharmepyei 

és Nagyvárait Nőegylet« .választmányt tagjait 
és védhölgyeit van szerencsém a f. évi szep­
tember hó 9-ik napján d. u. 4 órakor lakáso­
mon tartandó választmányi ülésre meghívni- 
Nagyvarad, 1901. évi szeptember hő 6. napjan. 
őzv. báró Gerliczy Félixné, elnöknő.

IRODALOM.

' 5 előtt 
kalauza:

Pályamntató. A pályaválasztás 
álló mindkét nembeli magyar ifjúság ki 
összeállította Amicus Juvenluhs. Budapest, 
Rákosi Jenő Budapesti Hírlap ujsagvahalata. 
1901. Ara 2 kor.

Egy ügyesen megírt, hasznos és 
könyvet ajánlunk mindazoknak, a kik a 
lyaválasztás nagy kérdése előtt állanak^ 
tudva magukat a döntő lépésre

Nem, m«rt nem ismerik az 
lyek előtt állanak.

Mikor a fiatal ember odaért és mikor a 
fiatal a leányt sorsa odakényszentette, hogy 
pályát válasszon, a legtöbben csak úgy vak 
iában indulnak neki az életnek. Nem is lehet 
másképp, nem ismernek az életből semmit. 
S kitől kérjenek felvilágosítást? A czigány a 
maga lovát dicséri, az ember pedig a maga 
mesterségével nincs megelégedve, a hányat 
megkérdez a pályát választó, annyi pályától 
fogják elriasztani, s végre is odajut, hogy nem 
érdemes egy pályára sem lépni.

Hol is volna olyan egyetemes látkörü em­
ber. aki minden pályának előnyét, hátrányát 
elő tudná sorolni?

Ilyen egyetemes áttekintést ad a czimbeu 
jelzett munka. Minden pályának megmondja, 
mi az előnye, miféle előmenetel van rajta, mi­
csoda kilátásai vannak átlag az embernek, ha 
erre vagy arra a pályára lép. Egy-két találó 
megjegyzéssel lején találva a szöget, ügyesen 
jellemzi valamennyi életpályát. Látszik, olyan 
ember munkája, aki kint forog az. életben s 
nagyon közelről ismeri az életet. Emellett per­
sze nem lehet rósz néven venni tőle, ha itt-ott 
kissé felületes.

A könyv két részre 
portban tárgyalja a férfi

olcsó 
pá­

ráim 
elhatározni, 

utakat, nie-
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tiszti ügyészt. Epil jgUga volt e czikK annak 
szenvedélyes poétikai harcznak, a mely karú­
dal, pisztolylyés a röpiratok tzázaiyai eve­
ken kereszti)', járta Hontmegyóhen a Majthér yi es 
Ivánka c^iádok közt. A hírhedt hóm állapo­
tok elmúlását festette Kacziány, megemlítve 
a többek közt, mint törtek egymásnak az 
éle‘.,e ellen is a politikai ellenfelek. A pár­
bajok napirenden voltak és Majthényi .őispán 
keresztfia, Luka Pál vármegyei Ügyész meges- 
küdölt volna, hogy kiirtja az Ivánkákat. 
Ki is hívta párbajra az ősz Ivanka Zsigmon- 
dot, de előbb egy vas Ivánkát csináltatott s 
azon gyakorolta magát a czjllövésben. El js 
találta a pisztolypárbajban, 
hogy az ilyen ember, már, 
hivatalában »1-- -
tisztességes. ir ,,Luka sajtópört indított Kacziány ellen, 
de a királyi ügyészség, mivel ez időben a pa­
naszos nem volt mái közhivatalnok, nem 
gadta el a vád képviseletét. Erre Luka maga 
jelentkezett a vád képviseletére s a bíróság 
sajtótanácsa Czárán táblai bíró ehiöklése mel­
lett, ma fo lalkozott a politikai hátterű 
esettel. . , ,z, , .

A panaszos nevében Eötvös Karoly i > 
lyettese, dr. Kadosa Maiczeil a bepanaszolt 
írót vád alá helyezni kérte, annak daczara, 
hogy az ügyészség lemondott a vád képvise- 
letérői. Kacziány védője ifj. dr. Schulhof Géza s jelentette, 
ezzel szemben azt vitatta, hogy az eljárás, mi­
után az ügyészség nem fogadta el a vadat a 
törvényes időben a 22-ik sz. döntvény és a 
270-ik §. értelmében megszüntetendő. Nincs 
pedig további eljárásnak helye azért,. mert 
az inkriminált tárcza Lukát, mini közhivatal­
nokot támadta.

A vádtanács a védő álláspontjára he­
lyezkedett és kimondva, hogy a vadat ez eset- 
ben csakis a királyi ügyészség képviselhette t m<s. 
volna, a B. P. 2. §-a értelmében niegszün- ? V&T 
tette az eljárást. Eötvös Karoly helyettese a | 
hozott határozatot megfelebbezte.

Hozzátette a czikk 
mint Luka, 

hamisított és sápolt« — nem
a ki

1901. szeptember 7.

galyra, távolabb i műt egy mohos kőre, melyen 
együtt ültek. Eszébe jutottak édes szavai, eskü - 
vései, viszontlátta azt az odvas cziprust, mely­
ben egyszer egy zápor elől menedéket k 
restek.

Mint régen, nem törődött az órák futási­
val s ha eljött az idő, mikor Miguellel talál­
kozni szokott, most is önkénytelenül merengett; 
de midőn csakugyan keresni akarta azt. kiről 
álmodott: a köd szélfoszlott, az álomkép e|. 
tűnt s ő a szomorú, reménytelen valóra éb­
redt.

Tíz napig tartott, inig a bíró az előzetes 
vizsgálatott 1 efejezte, a tanukat kihallgatta, a 
bizonyítékokat egybegyüjtötte s eléggé világosan 
látván a dolog állását, a börtönbe ment, hogy 
a vádlottat kihalgassa. A fogház hatalmas épület 
volt, csaknem szemben a péiébánia templom­
mal' Az egész épület kívülről nem volt barát- 
ságtalannuk mondható.

A nehéz rácsos ajtó megnyílt a bíró elölt, 
kivel a védőügyvéd és két írnok ment be. A 

i látogatók a fogházfelügyelő vezetése alatt először 
I egy nagy udvaron mentek át, mely tele volt 
I félmeztelen indiánokkal és meszticzekkel, kik 
; bilincsekre verve iit töltötték ki kisebb biin- 
■ intésüket. Azután egy sötét folyosóra értek, hol 
! alig járt a levegő. Az egyik czella ajtaját ki- 
í nyitották a fogházielügyelő belépett.
• — A vizsgálóbíró ur kiakarja őr t hallgatni,

» A biró és társai beléptek a sötét börtönbe. 
‘ Lámpát kellett hozni, hogy a bimtlevök 
J egymást láthassák. M'guel egy alacsony zsámo- 
j lyon ült, kezein és lábain bilincsek voltak. Arcza 
|l sápadt volt, fekete szemei a láztól csillogtak, 
>’ egy földön fekvő gyékény hekettesitete az 
i ágyat.
g __Uram, mondá az ifjú erőlködve feláll-
’ ván, én nem vagyok sem indián sem meszticz, 

jgis bilincsekbe vertek s ez‘>n sötét odnba 
? zárták kihallgatás nélkül.
j (Folyt, köv.)

,®S REGÉNY-CSARNOK. ÍOi ;
T A V s ÍS á t <» j?a>

A SANDASZEMÜ.
Irta: Lucien Biart.

Francziából: K — <>.

szlik: külön cso- 
külön a női élet­

pálya at, mmdemk csoporton belül betűrendes 
sort követve. Különösen a kevéssé ismert ~A 
lyákra fordít a könyv nagy gondot s 
tárgyalja legrészletesebben.

430 oldalra terjed a Pályamulató t 
a vaskos kötetbe felvette szerzője az 
magyar életpályákat. Tanév kezdetén 
könyvet ajánljuk legmelegebben szülők 
pályát választó fiatalság figyelmébe. Ara csak 
két'korona, ezt, megéri az a biztos tájékozás 
amelyet b lőie szerezhetni.

pa- 
ezeket

összes 
ezt a

Igazságszolgáltatás.

Osztrák ügyvédek talárban. Az osz­
trák igazságügyminiszter az osztrák ügyvédi 
kar óhajának engedve rendeletet bocsátott ki, 
melyben részletesen felsorolt esetekben az ügy­
védekre nézve kőtelezővé teszi a talárviselést. 
A rendelet értelmében ezentúl esküdtszék! tár­
gyalásokon, továbbá a felső tartományi, «író­
sági, a legfelső bírósági és semmitőszéki tár­
gyalásokon az osztrák ügyvédeknek fekete ta­
lárban kell megjelenniük. Ezzel az osztrák 
ügyvédeknek egy régi óhajtása valósult meg.

Félmult időkből. Ezen a czimen A'a- 
czidny Géza iró és hiriapirónak érv tárczája 
jelent meg. A tárczaközlemény ugyancsak erős 
sértésekkel illette Luka Pál hontmegyei volt

62. .
Kihallgatta a két barátot a Fentanés ün­

nepélyén Miguel és Ricardo közt lefolyt vészé- ( 
kedésre vonatkozólag. Alvarez, ki szívesebben 
hagyta dón Estevant beszélni, kénytelen volt 
beismerni, hogy a gyilkosság idejében és helyén ■ 
Fuenléal Miguel mellettük lovagolt el.

— Én mindazonáltal ártatlannak hiszem 
ezt a fiatal embert, monda az udvarnagy val­
lomása befejeztével.

Don Estevan rémülettel vegyes csodálkozás- 
sal nézett barátjára.

— Istenemre bíró ur, monda az ültetvé­
nyes unokaöcsémet meggyilkolták, a gyilkos kezei 
között van s remélem nem fog kényszeríteni 
egy becsületes embert arra, hogy magamagának 
szolgáltasson igazságot.

Négy napig volt, dón Estevan Orizavában, 
s ez idő alatt minden befolyását felhasználta, 
hogy az eljárást meggyorsítsa s a vádlott ellen 
bizonyítékokat szerezzen. Alvarez mindet elkö­
vetett, hogy a per menete Micaela előtt titokban 

i tartassák, nehogy a rósz hírek okozta felindulás 
j károsan hasson úgyis gyenge egészségére. Egy 
j vacsora után azonban dón Estevan r,em állhatta 
j meg, hogy elitélőleg ne nyilatkozzék Alvareznek 

a perben tanúsított magatartása felöl.
— Úgy segélyen, azt hitetné az ember 

I hogy védelmezni akarja a mi szegény Ricardonk ; 
gyilkosát, mondá az ültetvénzes.

Micaela, ki ájuláshoz volt közel, elárulta 
volna magát az udvarnagy egy litkos intése 
nélkül. Mikor vele egyedül maradt, sírni kezdett.

— Ha ő meghal, én is meghalok, mondá.
A szegény leány gyakran kilovagolt s be­

járta azt a helyet, hol nem rég együtt sétál 
lak kart karba öltve. Mennyi boldog és szomorú 
emlék rohanta meg e séták alatti Itt rá akadt 
nehány hervadt virágra, ott ismét egy letört

A király Zirczen
ZÍI’CZ, szept 6. Ö Felsége 

rónát küldött kiosztás végett 
főispánhoz 
szegényei, 
és 2000 
kapott. . (,

A király mostani veszprémmegyei lá­
togatására nagy előkészületeket telt úgy 
a vármegye, mint pedig a zirczi apátság 
is. A merre ő Felsége a lövőgyakoriatok 
színhelyére megy. Aplony, Rátőlh közsé­
gekig, onnan pedig Hajmáskérig és Os- 
küig, az utakat teljesen újra fedték és jó 
karba helyezték. A munkálatokat már 
közel két hónapja, hogy megkezdték, mert 
két helyen egész uj utkés^tés vált szük­
ségessé. Igen nehéz munkát vég <ctt ezze 
a vármegye, mert aratás idején nehez 
volt a kellő munkaerőt megszerezni, úgy 
hogy több munkást a szomszéd varme­
gyékből kelleti rekvirálni.

A munkálatokat a veszprémi allam- 
épitészeti hivatal vezette Kolozsvári’ me 
gyei alispán felügyelete alatt. Zirczen is 
már hetek óta tatarozták a csinos 
bakonyi város házait, és első sor"an ‘-u 
impozáns szép kolostort, mely a 

’ század elején épült és barokk-stílus 
épült templommal van egybe í;Plt',e . 
Felsége lakosztályát a kolostor deli res', 
rendezték be, mely kizárólag ö --- 
személyes használatára öt szoba o ‘

Az épület főhomlokzatának első < 
létén, a bejárat feletti cs&szár‘Jer™ j 

hozzátartozó szobákkal Ferenc./ herei

3000 ko-
Fenyvessy 

melyből 600 koronát Zircz 
400 koronát a tűzoltó-egylet 
koronát az Erzsébct-kóihaz
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f-íherczeg számára rendezték be, a ko-
I slor első emeletének templom felőli 
részét pedig Frigyes főherczeg, Beck báró 
táborszernagy és Kropacsek tábornok fog­
lalják el- A kolostor második emeletét 
tel esen a czisztercziták remek könyvtára 
tölti be. A kolostor legalsó tagolatában 
csak Vajda Ödön zirczi apát lakik. Két 
szobát különben itt is az udvar számára 
rendeztek be, míg a rend tagjai mind­
nyájan kiköltöztek a kolostorból. A diszitő 
munkálatok befejezését nagyon hátráltatta 
az eső. mely különösen tegnap egész nap 
esett. (M. T. I.)

Ő felsége a fegyvergyakorlatou
Budapest, szept. 6. (Saját tud. táv.) 

Szeretett királyunk 6 óra 30 perczkor 
Hagymás-Györösre vonult Zirczről, a 
gyakorlati mozdulatok megszemlélésére. 
Örömét fejezte ki a kocsiban mellette ülő 
Ferencs Ferdinándnak, hogy a szép gya­
korlatoknak kitűnő jó idő kedvezett. Pont
II órakor visszakocsizott Zirczre. Haj­
más Győrös község gyönyörűen fel volt 
díszítve, rózsázva és lobogózva. 0 fel­
sége magas megelégedését fejezte ki a 
tüzérek lőgyakorlata felett.

K'i uj ägyuk nem jók
Budapest, szept. 6. (Saját tud. táv.) 

kísérleteztek 
de 

amennyiben 
még meg 

a régit.

Mint Bécsből jelentik, ma 
az uj ágyukkal Steinfeld mellett, 
egyetlen egy se vált be, 
ezen uj ágyuk egyáltalában 
sem közelitik jóság tekintetében

Rablóktól megtámadott hittéri tóim.
Konstantinápoly, szeptember 6. Jumai- 

valában, a szaloniki vilajetben rablók támad­
ták meg és fosztották ki Miss Ellen amerikai 
hittérilőnőt és a kíséretében lévő asszonyt. 
Szalonikiból jelentik, hogy utóbbi időben a 
helyi hatóságok Macedóniában több bolgár em­
bert tartóztattak le illojáíis üzelmek 
miatt. (M. T. I.)

lőtték ki előttem a magyar ezégek ellen, a 
melyekkel minden igyekezetük mellett lehe­
tetlen az üzleti összeköttetés fenntartása.

így ismételteiéit, hogy mily nehéz bizo­
nyos magyar gyárosoktól választ kapni. Min­
ták elkészítésénél nehézkesek, hónapokig cs ak 
halogató válaszokat Írnak. A czikkek előállí­
tásánál sem Ízlés, sem minőség tekintetében 
nem alkalmazkodnak az itteni igényekhez. Hi- 
zetési feltételeik a versenyviszonyok közt ie- 
hetetlenek.

Ez ugyan nem szolgál a magyar gyárosok 
dicsőségére.
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Ugron mandátuma
Budapest, szept. 6. (Saj. tud. táv.) 

Mint politikai körökben beszélik, a ház 
feloszlatása után 9 tagú bizottság fogja 
felkérni Ugront, hogy Szilágy-Somlyón a 
képviselői jelöltséget fogadja el. Ha eset­
leg — a — 
nek — nem fogadja el a 
Rónai Dezsőt fogják felkérni 
elfogadására.

Zivuska sikere.
Budapest, szept. 6. (Saj.

a mit nem tartanak valószinü- 
jelöltséget, 
a jelöltség

gyanúja

Földrengés.
Sopron, szept. 6. Újfalu és 

környékén tegnap éjjel óriási földrengés 
volt, több ház összeomlott, az álmokból 
fölriasztott lakosok fejvesztetten szalad­
gáltak ide-oda. A kár tekintélyes, ember­
életben kár nem esett.

KÖZGAZDASÁG.

Sonkát Buza októberre 
Búza áprilisra 
Tengeri 
Rozs okt 
Zab ápr.
Káposzta, r<*p;

, i'Celeh és T&vea

Tőzsde jelentése
& »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, szept. 6.
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firtékf öziMk
Budapest, szept. 6.

' ÄOsztrák hitel — — - — — — — —.—
Magyar hitei — — — — — — — —.—
Ailamvaaut — — — — — — —,—
Rimamurányt ■■ — -..................— — ■— —. —
Magy&i - ■ ■ — —.—
Salgótarjáni ........................................- ..............
Wagen-kiilOTÖn — ................. — — —■ —

Hivstaios arfoíys,mofe
a budapesti áru- és. értéktózsián 1901. szept. 6-án,

Magyar trsnyjáradék 4»/» — — — - 
Magyar koronajáradék — — — — - 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’% - 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o°/o 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4«» — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth-szlavónföldtehermentés; kötvény — —
Magyar nyeremény-sorsjegy-kolcsön — — —
Titószabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — — 
Osztrák járadék ezüstben — - — — —
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar

Saőlőszcti eszköz és szőlősajtoló 
kiállítás és vásár N-.váradon. A b-.megyei 
gazdasági egyesölet és a nagyváradi hegyi vá­
lasztmány a város szőlőtelepén szőlőszeti esz­
köz, szőlősajtoló kiállítás és vásárt ren­
dez. E tárgyban a rendező bizottság e hó 6-án 
gyűlést tartott, melyen jelen voltak: Balassa 
István vinczellérképezdei igazgató, Bordé Fe- 
rencz, Márkus János, Molnár Lajos, Székely 
Sándor, Weingartner Andor. A rendező bi­
zottság a kiállítás idejét szeptember 26-ára 
tűzte ki, mely alkalommal a 
pén próba szüret lesz tartva 
ütött szőlő-őrlők és sajtolók 
mutatva lesznek. Megállapitá

ii— 11860
92.55

118 25
100.40
118.50
92.25
99 90
93 50 

176.— 
145 50
98.80
98 25

118.90
95.80

140.--
16. Í5

632.—
618 50

94.85
19.02

11710
- 239 40 

28.4»
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város szőlőtele- 
s azon a kiál- 
müködésben be- 
a bizottság a ki­

állítás részletes tervezetét is, melyei 
hozunk.

Nehézkes összeköttetés 
czégekkel. A kereskedelmi m. kir. 
bukaresti magyar szaktudósitójának julins 
havi jelentéséből közöljük az itt követke­
zőket:

Tapasztaltam azt, hogy gyárosaink Mold­
vát teljesen elhanyagolják s hogy jó hírnévnek 
örvendő ágensek a panasznak egész árját

Budapest, szept. 6. (Saj. tud. táv.) 
Zivuska darabját ma adták a nemzetiben 
s daczára annak, hogy színházi körök­
ben csak irodalmi sikert jósoltak, mégis 
nagy külső hatást is ért el.

Minden felvonásban háromszor-négy- 
azer kitapsolták a szerzőt, a harmadik fel­
vonásvégén a közönség 
ragadtatva a darabtól.

közelebb

járadék aranyban — 
korona járadék — —
álíamsorsjegye« — —
magyar bank részvény — 
hitelbankrészvény — 

Osztrák hitelintézet részvény 
Parisi visla — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Né netbirodaimi márlia — — -- 
boridon vista — — — — - 
20 márkás arany -

szinte tombolt el-

táv.

magyar 
miniszter

utasok
6. (Saját tud. táv.) 
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Pestis-gyanús
Budapest, szept. 

Egy mai lap azt irta, 
Szent-Lőrinczen két utas pestis gyanús 
tünetek között megbetegedett. Erre vo­
natkozólag a Magyar Távirati Iroda ille­
tékes helyről a következő értesítést kapta 
Baranya-Szent-Lőrinczen tényleg leszállí­
tottak egy asszonyt két gyermekével, mert 
az asszony rosszul lett és hányt. Az or­
vosok grasztikus lázt konstatáltak. Fer­
tőző betegségnek vagy éppen pestisnek 
semmiféle nyomát nem észlelték és sem- 

nem
semmiféle nyomát nem észlelték és 
miféle egészségügyi óvintézkedésre 
volt szükség.

Vasúti szerencsétlenség.
Budapest, szép. 6. (Saját tud.

1-egnap Dmakeszen az egyik tehervonat (W 
elől lecsatolták a mozdonyt, a kocsik 
ejtőre kerültek s nem lévén 
r° anásukban, a pályán
’o K’gó tehervonattal összeütközött. Az

'ozés oly erős volt, hogy a mozdony-
<-7-etö s az egyik fékező nagyon sulyo- 
n megsebesült, több lóápoló pedig 

k»Myebb sérülést Menvedelt.

Van szerencsénk a n. érdemű közönség szives tudomására adni, hogy 
az alant jegyzett czikkek árait mélyen leszállítottuk és 

teljesen kiárusítjuk
u. m. Színes selyem kelmék, nyári női ruha szövetek, mosó zefir, batiszt, angol 

vászon és fehér batisziok.
Szövött áru kesztyűk, gyermek- és fiú tricó ing, nadrág, netz ingek.
Tonis flanel! és satin ingek, övék, sapkák és egyéb 

idény czikkeket.
összes raktáron levő napernyőket, blonsokat 

és női fűzőket

Tisztelettel

Itimz Jőzsef és társa ezéfl,
Nagyvárad. Szt. László“tér-
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Nyomatott a Szent László-nyomdábari Nagyváradon.
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„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól éslrcíekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

Elöfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre 5 korona
Vidéken » . . 6 >

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincze Intézet kiadásában meg­
jelent b. e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette 

bitbuzgalmi munkák:
(Director instituti etiam sacra assignat pro prelio 

libellorum.)

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

B. Skupuli Lörincz Lelki 
Harcza. 2 korona.

Szeráf Hangok Szent Teré­
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 
korona.

Az Ur angyala, fűzve 2 kor.
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-téle 

liturgikus könyvek:
Breviárium, Missale, Ponti­

ficals Bituale etc.

Szent László 
nyomda részvénytársaság 

elvállal és készít:

Ízléses kivitelben
mindennemű

nyomdai munkákat
____ ______ ____  . . ---------------. ■.■ -■.-.T.rrm-TruiiiiiiiiliuMnniMTinrri------------- 1——

jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gör. szert, kath. lelkész! hivatalok szamára főhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
Bevételi ) . ,. . .... szamadas-ivek.Kiadási |
Adósok jegyzéke.
Kereszteltek ]
Egybekeltek ) anyakönyvi kivonata. ■ 
Megholtak j
Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár szám­
adásairól.

21. Keresztellek )
22. Egybekeltek
23. Megholtak

1.

2.

4.
5.

Informatio papi özvegyekről s ár­
vákról.
Megtértek jegyzéke.
Hitehagyottak jegyzéke.
Elvált, házasok jegyzéke.
Szertartás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.

6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanító maga­

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
9. Kereszteltek 1 ...

10. Egybckeltek “Y^onyve, d.öogyón
11. Megtollak ||1“r’lron ....... ,

Anyakönyvek félbörbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

T ! 8 25 A Si T I) 5. 203 1901. szeptember 7 Na

segye0
Kiadóhivatalunkban megrendelhetők

a lat. szert, kath. lelkész! hivatalok szántára egyházhatóságilag jóváhagyott kővetkező nyomtatványok:
Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltértek
Bevétel | templomszámadáshoz.
Kiadás j
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek I
Egybekeltek anyakönyvi kivonata.
Megholtak |

Esperest látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).
Anyakönyvek íélbőrbe kötve vászontáblával 50 ív 9 korona, 100 iv 15 korona. 
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai; szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Nyomdai műintézetünkben 
a legnagyobb körültekin­

téssel készíttetnek:

a B 
őseit 
orszi 
élete 
a rm 
még 
OSSZ1 
Az < 
szak 
kétsi 
lernt

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetményei, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívók, szinlapok, 
egyházi és mindennemű világi 

nyomtatványok,
névj ^yek, tánczrendek, 

palaczkfeliratok, sorsjegyek, 
gy ászj elöntések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

KÖNYVNYOMDA.
Tömöntöde.

Disz és miikönyvkötészat
Vonalzó intézet
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Ruggyanta bélyegző 
gyártás


